
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, dem 10. Juni 2010 um 19:30 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 15. April 2010 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
  2.1. Jahresbericht 2009 der Abteilung Wohnungswesen 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

17. Juni 2010 
 
TOP 5  Anfragen und Verschiedenes  
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 10. Juni 2010  

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Vorsitzende 
    Dörr, Melanie 

Fiederer, Patrick   i. V. v. Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander  
Fischer, Günter W. 
Schisani, Ciro   i. V. v. Henrich, Heinz-Josef 
Lachmann, Mathias 
Selle, Peter W.   i. V. v. Russer, Gabriele 

 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Bonn, Werner 
Buhl, Günter 

    Hellwig, Harald 
    Schaffner, Norbert 
 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
    Dey, Mathias 
    Kraft, Richard 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:   Zettel, Erika    Erste Stadträtin  

Fischer, Thomas  Magistrat 
    Krug, Heinz   Magistrat 
 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Kissel, Gabriele  Fachbereich 4 / Wohnungswesen 
    Fröhlich, Rainer  Fachbereich 1 / Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  19:30 Uhr   Ende:  20:30 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 10. Juni 2010  

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet um  
19.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
Der Jahresbericht des Seniorenbeirates für das Jahr 2009 wurde ausgeteilt. 
 
TOP 1 Protokoll vom 15. April 2010  
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
1. Protokoll des Gesamt-Kindertagesstättenbeirats vom 22. Februar 2010  

Die Protokolle aus dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat sind nach § 10 Abs. 7 der 
Satzung über die Bildung und Aufgaben von Eltern-versammlungen und Elternbeiräten 
auch den Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses zu übersenden. 
Mittlerweile wurde das Protokoll vom 22. Februar 2010 allen Ausschussmitgliedern 
zugestellt.  
 

2. Einweihung Leichtathletikzentrum Goddelau 
Die Einweihung des neuen Leichtathletikzentrums auf der Sportanlage Goddelau wird am 
Donnerstag, den 1. Juli 2010 erfolgen. Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 
wurden bereits Ende Mai zu dieser Veranstaltung eingeladen. Mittlerweile haben sich auch 
sechs Kommunalpolitiker/innen gefunden, die den symbolischen Staffellauf durchführen 
werden.  
 

3. Jahresbericht 2009 der Abteilung Wohnungswesen 
Der Bericht wurde bereits mit der Einladung zur heutigen Sitzung verschickt. Für 
Rückfragen und Erläuterungen steht die zuständige Mitarbeiterin Gabriele Kissel heute 
Abend zur Verfügung.  

 
Gabriele Kissel ergänzt den in schriftlicher Form vorliegenden Bericht und beantwortet Fragen. 
 
Alexander Fischer (CDU) fragt nach der Anzahl der Wohngeldbeantragungen in den Jahren 
2005 und 2006. Die Zahlen werden nachgereicht. 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 10. Juni 2010  

 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 17. Juni 2010 
 
 
TOP 3 – DS-VIII-405/10 
Verabschiedung des 1. Nachtragshaushaltsplans 2010 
 
Zum eingebrachten Nachtragshaushalt gab es durch den  Magistrat noch eine Veränderung (+ 
15.000 Euro Zuschuss an Stiftung Soziale Gemeinschaft Riedstadt); die entsprechenden 
Austauschblätter werden an die anwesenden Ausschussmitglieder verteilt. 
 
Dem Nachtragshaushaltsplan wird mit 5 Ja-Stimmen von SPD und GLR, 3 Nein-
Stimmen der CDU und einer Enthaltung der WIR zugestimmt. 
 
 
TOP 8.3. – DS-VIII-412/10 
Antrag der SPD/GLR-Koalition zum Beschluss einer Resolution wg. Übernahme der 
Mehrkosten für „Mindestverordnung für Kindertagesstätten“ 
 
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen und Verschiedenes 
 
Patrick Fiederer (SPD) fragt, ob sich Riedstadt für das Programm „Soziale Stadt“, bei dem es 
um Integration von Migranten geht, beworben hat. Bürgermeister Kummer verneint dies. 
Diskussionen darüber steht er offen gegenüber, der Anstoß müsse jedoch aus den Fraktionen 
kommen. 
 
Peter W. Selle (WIR) fragt nach Problemen mit dem Erwerb von Jahreskarten für die Bäder 
am Riedsee. Bürgermeister Kummer erläutert, dass es aus Datenschutzgründen nicht möglich 
war, dass der Pächter des Riedsees das Kassensystem der Stadt übernimmt. Der Pächter hätte 
in neue Geräte investieren müssen und hat deshalb ein eigenes System installiert. Mit Karten, 
die in einem der Riedstädter Bäder erworben wurden, ist der Besuch des Riedsees ohne 
Probleme möglich. Karten, die am Riedsee erworben wurden, werden bei einem Besuch in 
Goddelau oder Crumstadt manuell erfasst. 
 
Peter W. Selle (WIR) erkundigt sich zudem nach vermeintlichen Missständen in den 
Büchereien. Die Ausschussvorsitzende Ursula Linke schlägt vor, Personen, die für die 
Büchereien verantwortlich sind, in eine Ausschusssitzung einzuladen. 
 
Petra Schellhaas (GLR) bedankt sich beim Magistrat und der Verwaltung, insbesondere bei den 
Mitarbeitern Joachim Götz, Heiko Wambold und Rainer Fröhlich, für die Unterstützung bei 
der Vorbereitung zum Fest anlässlich des Abschlusses des Dorferneuerungsprogramms. Das 
Fest wird am Samstag, 28. August in der Crumstädter Ortsmitte stattfinden. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 10. Juni 2010  

 
Alexander Fischer macht auf das „Wutzdog-Festival“ am Riedsee am gleichen Tag 
aufmerksam. 
 
Günter W. Fischer erinnert an die Veranstaltung „Jazz und Spargel“, die am Sonntag, 13. Juni 
stattfindet. 
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 20:30 Uhr. 
 
Riedstadt, den 15. Juni 2010 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführerin) 


